Aufgabe 1990 3b:

Die Gemeinde kauft das angrenzende
Grundstiick ADE hinzu mit

AE = 86,0m und
ED = 54, 0m (siehe Skizze).
Berechnen Sie BE und EF.

E

Strategie 1990 3b:

Gegeben: Gesucht:

AB=84,0m BE
CD =103,0m EF
AD =61,0m

5=110,0°

AE = 86,0m

ED =54,0m

Skizze:

4P



Strategie 1990 3b:

Struktogramm:

Losung 1990 3b:

1. Berechnung des Winkels o: Kosinussatz im

EQ - EQ + EQ _2.3D. A—E_cosalallgemeinen
gelben
54 =61” +86° -2-61.86-cosqa, Ileildreieck ADE

2916 =3721+7396-10492 -cosq,

2916=11117-10492-cos a, |-2916 E
0=8201-10492-cosa, | +10492-cosq,
10492 .cosa, = 8201 |:10492

cosa, =0,7816

a, = 38,6°



Losung 1990 3b:

2. Berechnung_des Winkels o.:

o=a, +90°
o = 38,6°+90°
o =128, 6°

3. Berechnung_der Strecke ﬁf;

Kosinussatz im

ﬁzz =E2+E2—2-E-A_E-Cosu allgemeinen
griinen

ﬁfz =842 1+86°-2-84-86-cos 128,6° Teildreieck ABE

ﬁfz =7056 + 7396 -14448. (— 0,6239]

ﬁfz =7056+7396+9013,8

BE = 23465,8 v

BE = 153,2m

4. Berechnung_des Winkels 3

I o Kosinussatz im
AE =BE +AB -2.BE-AB-.cosp allgemeinen griinen

Teildreieck ABE
86° =153,22+84% -2.153,2-84 -cosp

7396 =23470,24 +7056 - 25737,6-cosp

7396 =30526,24 -25737,6-cosp |-7396
0=23130,24-25737,6-cosp | +25737,6 - cosp
25737,6-cosp =23130,24 |:25737,6
cosp=0,8987

5. Berechnung_der Strecke ﬁz;
— Kosinusfunktion im

cosp = Ankathete - ﬁ rechtwinkligen
Hypotenuse BF hellblauen
84 Teildreieck ABF
c0s26° = —
0,8087 = 22 -BF
BF
BF-0,8987 = 84 10,8987

BF =93,5m




Losung 1990 3b:

6. Berechnung_der Strecke ﬁ:;
EF = BE- BF

EF =153,2-93,5

EF =59,7m




